

光明区鹅颈水基本消除黑臭问题并开展景观提升工程,现已成为市民休闲好去处

# 水清了 景美了 居民乐了

文/图 于木子 李裕猛

鹅颈水为茅洲河一级支流,位于光明区凤凰街道,发源于鹅颈水库上游雷公峰。河道全长5.64公里,流域面积22.28平方公里。由东向西贯穿长凤路、光侨路、同惠路,西至塘尾桥上游汇入茅洲河。上世纪90年代,因生活污水直排导致鹅颈水水体污染,造成水质黑臭,周边环境也遭受破坏,人居环境被严重影响。

为改善鹅颈水流域居民生活环境,光明区于2014年启动鹅颈水综合整治工程。截至2017年底,鹅颈水基本消除了黑臭问题。2019年初,鹅颈水景观提升工程完工。2019年12月底,鹅颈水初雨截流管拉通,污水彻底拦截。现在的鹅颈水流水潺潺,沿岸绿树青草,已然成为市民休闲放松好去处。

## 管网配套和环境执法一起抓

鹅颈水河道污染主要来自城市污水排放,导致水质恶化,要恢复河水清澈,控源截污是根本手段。光明区坚持管网配套和环境执法软硬一起抓。一方面贯通沿河排污管道,推进雨污分流改造、市政管线混接改造、小区正本清源、海绵化改造等,为污水收集强化硬件支撑。另一方面加大对违法排污的查处力度,将所有排河污水截流并网,重点关注沿河企业排污情况,严厉打击偷排乱排等违法现象。

此外,光明区全面落实河长制工作要求,分区、分段、定点、定岗,每天由专人对所



鹅颈水消除黑臭

负责的区域进行巡查,做好巡查记录,并及时将记录反馈至管理及执法部门处理。一方面采用干塘清挖方式进行清淤,开挖后的淤泥通过密封式淤泥运输车,沿指定运输通道运至底泥处置区域进行处理。另一方面制定岸线垃圾清理和河道漂浮物打捞方案,在进行河道巡查和养护的同时,及时发现和记录河道垃圾和漂浮物,定期对岸线垃圾进行清理,对河道漂浮物进行打捞,确保河道两岸及河床内清洁。

## 因河制宜建设河道景观

本着一河一景、因河制宜的原则建设河道景观,为突出

鹅颈水流域特色,光明区采取新建湿地及生态护岸等生态修复措施。一方面重点突出综合性湿地的特色,致力打造光明湿地公园建设的标杆。整体设计以科普教育功能为核心,在场地中形成互动性、教育性、休闲性于一体。从观赏和工艺角度出发,设计上采取将表流湿地和潜流湿地相结合的新模式;从周边的产业特点出发,鹅颈水湿地公园将像素、光斑等设计元素广泛地应用在廊架、栏杆等景观设施设计中,与周边产业融为一体。另一方面河道生态修复工程主要通过生态护岸建设、河道生态蓄水、滨水景观营造、水生植物栽植等措施,建立河道天然净化系统,提高河道自净能力。构建人水互动、人水和谐、能亲水见水的景观空间。

## 综合整治效果获居民点赞

通过一系列控源截污、内源治理、生态修复、活水保质等措施,鹅颈水流域黑臭水体彻底消除。鹅颈水综合整治效果多次获周边居民点赞。在2017年11月、2018年6月、2019年1月开展的三次鹅颈水黑臭水体整治效果公众调查评议,结果表明公众满意度分别为92.68%、99.08%、96.36%,三次公众满意度均达到90%以上。光明区并不满足于鹅颈水消除黑臭,还将通过开展景观提升工程,进一步提高堤岸安全防护,提高河道的自然性、安全性、生态性、观赏性、亲水性,还市民以安全、还河水以清流、还堤岸以绿茵。

## 南外深汕学校计划9月开学 54个教学班可提供2520个学位

南外迎来新成员,深汕学校即将上线。深圳市南山外国语学校(集团)深汕学校(九年一贯制)计划于2020年9月开学。该校是由南山区和深圳市深汕特别合作区(简称“深汕合作区”)合作共建的新建公办学校。对于南外(集团)而言,这是“飞地办学”的初探。深汕合作区引入自带“名校基因”的学校,将更好地满足当地群众以及引进人才对优质教育的需求。

南外(集团)深汕学校共有深汕幼儿园、深汕小学、深汕高级中学三个校区。2018年9月,南山区人民政府与深汕合作区管委会签署框架协议,在深汕合作区共建南外(集团)深汕学校。2019年9月,南外(集团)深汕

学校项目代建合同签订仪式举行,并就建设以及项目筹备等情况进行交流,敲定重点区域设计方案。

南外(集团)深汕学校位于深汕合作区管委会南侧300米,办学规模54个教学班,可提供2520个学位。学校有2栋小学部教学楼、1栋初中部教学楼,还有报告厅、体育馆、食堂、标准足球场等配套设施。该校六馆齐备,包括海洋馆、天文馆、游泳馆、图书馆、国学馆、科技馆,将被建设成为集团化办学品牌输出的“样本学校”,深汕合作区深化教育改革的“窗口学校”,孵化校级领导及骨干教师的“基地学校”,集聚人才和服务产业的“品牌学校”。

(蔡鹏飞)

## 大鹏新区又增一所公办园 亚迪新村幼儿园揭牌,此前为开办15年的民办园

6月2日,由民办园转型为公办园的亚迪新村幼儿园举行揭牌仪式,至此,大鹏新区公办园已达6所,数量占比40%,公办园在园儿童占比逾42%。

据介绍,位于大鹏新区葵涌街道亚迪新村内的亚迪新村幼儿园,前身为已开办15年的亚迪幼儿园,占地面积3000平方米,设计规模8个班,现有在园儿童286人、教职工42人,其中专任教师20人。据介绍,该幼儿园是新区唯一政府产权物业的民办幼儿园,实现转型后,成为新区教育和卫健局主管、大鹏新区教科中心举办的全日制公办幼儿园。

局副局长廖其年表示,为贯彻深圳市政府《关于推进教育高质量发展的意见》,新区从2019年11月实施公办园建设“5060”攻坚计划,并纳入2020年新区民生实事,通过多种形式及渠道,千方百计增加公办幼儿园学位。亚迪新村幼儿园是新区第6所公办幼儿园,至此新区公办园在园儿童占比由35.6%提高到42.1%,公办幼儿园数量占比由33.3%提高到40%。

接下来,坝光新村幼儿园、家天下幼儿园两所公办园将于今年9月开学,云山栖幼儿园将于明年春季开学,届时“5060”攻坚计划目标将完成。

(蒋佳元)

## 光大银行深圳分行开展儿童财商教育讲座

5月31日,光大银行深圳分行携手深圳特区报在线开展了第十五期《光大银行“开讲啦”!》公益课堂。据悉,此次公益课堂邀请到AFP金融理财师、该行“年度十佳理财能手”、明星讲师陈科带来《和宝贝一起的理财小游戏》主题分享。

据介绍,在这一期的“光大·大讲堂”上,陈科从“9大理念·改变孩子”出发,深入解读什么是儿童财商教育,并通过案例分享,形象生动展示我国目前对儿

童财商教育的误区,加强客户对财商教育的重视。

以“打造一流财富管理银行”为战略,光大银行深圳分行在财富管理业务深耕多年,并在社会取得良好的信誉与成就。据了解,《光大银行“开讲啦”!》是光大银行深圳分行为客户推出的每周线上固定公益类讲座,内容涵盖投资理财、市场分析、养生、文化、艺术、读书、教育、旅游、财税等。

(蒋佳元 楼蓉 李昕)

## 龙岗匠作主题客家围屋 本月迎客

镬耳山墙、角楼、望楼、围龙屋、屋脊灰塑……客家建筑的特色在此一览无余。在龙岗宝龙街道,全国首个匠作主题客家围屋——大田匠作文化村将在本月揭开神秘面纱。

该文化村以有着近200年历史的大田世居为核心。大田世居占地面积10265平方米,始建于清道光年间(1825年)。“大田世居作为客家文化的载体,具有重要的历史传承价值。在经历近200年的洗礼后,建筑结构受到了不同程度的损坏,抢救修复迫在眉睫。”宝龙街道有关部门负责人表示。

2018年7月1日,大田世居修缮工程正式启动,严格遵循“呈现式续建、遗址遮蔽式保护”的修复方案,保持建筑的完整性、延续性,实现对文物的有效保护、科学传承以及活化利用。据介绍,修缮内容包括围屋内建筑本体维修、局部复原、周边环境整治及市政配套。

通过脚手架和龙门架,攀爬到屋顶进行揭瓦、替换木板及檩条作业;将黄泥、土、沙、石灰、草茎等材料混合在一起,用古法现场制作土坯砖……在将近一年半的时间内,工人们根据施工实际情况,分区域依次对左右横屋、中三堂、后围龙、倒座等进行修缮,细致做好每一道工序。

其中,对于灰塑、壁画、雀替等建筑装饰细节的修复,项目方在充分研究原始素材的基础上,按传统建筑工艺精雕细



对壁画、雀替等建筑装饰细节的修复

琢,尽可能还原最初的面貌。例如在灰塑的处理上,匠人们首先根据原有题材画出底稿后,通过现场比对,修改完善图纸。确定方案后,用竹钉、铜丝等做成骨架,其上覆盖草茎灰并加以塑形、上色。

值得一提的是,由于清末时局动荡、家庭经济条件等因素影响,后围龙并未建成,只有通廊式单间房的半截墙基。考

虑到家族后人的意愿和活化利用的需要,这次修缮中,在保留原有夯土墙遗址的基础上,建造起内部为钢筋混凝土结构的房屋。“这里以后将成为展览展示和文创服务的场所,家长可以带孩子来此休闲娱乐,参加各种亲子体验活动。”项目运营方、深圳智慧文博公司有关负责人丁昕表示。

(文/图 蔡鹏飞 刘芳菲 钟传星)

## 龙岗今年重点推动新、改扩建学校11所 可新增15900个公办学位

2日,随着幼儿园“小神兽”返园,龙岗中小幼各学段学生已全部复学。作为深圳教育规模最大的行政区,龙岗现有各级各类办学单位680家,学生逾51万人,专任教师2.91万人,办学体量约占全市基础教育规模的四分之一。在保障学生复学同时,龙岗区重点推动义务教育阶段新、改扩建项目11所,全部完成可新增15900个公办学位。

据了解,龙岗今年新、改扩建学校工程方面包括5所新建学校工程和6个改扩建项目。其中所新建学校为旧墟镇小学新建工程、悦澜山小学新建工程、平湖金湖九年一贯制学校新建工程、和美外国语小学新建工程、布澜小学新建工程;6所改扩建学校包括:平湖中心小学改扩建工程、

福安学校改扩建工程、龙岗中心小学扩建工程、坪地第二小学改扩建工程、平安里学校改扩建工程、兰著学校改扩建工程。

在师资方面,龙岗建立“优秀年轻学校管理后备人才”实践鉴定机制,3人入选深圳市“优秀中学校长培养工程”。正高级教师和省特级教师数量从六年前的1名和8名分别增长到22名、49名。

民办教育方面,龙岗区高标准编制了新一轮的《龙岗区加快民办中小学优质发展三年行动计划(2020-2022)》。计划从规范招生、财务审计、优化师资、加大投入、提高质量等全方位强化监管,涵盖了学生、教师、举办者、教育管理部门及学校发展等方面,是促进民办教育高质量发展的系统性文件和政策“组合拳”。(李敏)

## 松岗街道组织网格员和楼栋长无偿献血 23人无偿献血8900毫升

5月27日,宝安区松岗街道网格综合管理中心组织13个社区网格员和楼栋长开展集中无偿献血活动。共有27名网格员和楼栋长参加了献血活动,成功献血23人,捐血量达8900毫升。

当天10时,自愿报名参加的网格员和楼栋长在星港城献血屋旁就排起了长队,在医务人员引导下,按序进行登记、填表、量血压、测血型等,顺利通过之后进行采血。“我的血延续别人生命,是很光荣的事情。”去年也参加义务献血活动的网格员和楼栋长表示,参加无偿献血是一次有意义的公益实践行动,自己每年都会坚持。

(陈云强 文建清)

## 宝安

### 石岩开展主题禁毒宣传活动

为了深入开展禁毒教育活动,在“6·1”《禁毒法》颁布纪念日当天,宝安区石岩街道禁毒社工前往羊台山登山广场开展主题禁毒知识宣传活动。

活动中,通过悬挂横幅、摆放展板、发放禁毒宣传资料和做禁毒知识问答等方式,对群众进行面对面的禁毒宣教。讲

解过程中穿插了禁毒知识问答环节,禁毒社工还向问答问题的群众送上了禁毒宣传品。

通过此次宣传,切实提高了市民识别毒品和防范毒品的能力,进一步加大了禁毒宣传教育力度,营造了浓厚的禁毒氛围。(陈云强 欧春玲 范晓巧)

## 龙华

### 观澜禁毒宣传覆盖辖区网咖

近日,龙华区观澜街道全面营造全民参与禁毒、防邪的良好社会氛围,全力打击毒品违法犯罪及防邪教活动。其中,新澜社区重点加强对网咖等“三小”场所的禁毒、防邪工作,在辖区网咖场所张贴禁毒、防邪海报,发放宣传折页等多管齐下,加强社区青少年的识毒、

防毒、拒毒知识和反毒意识。近段时间以来,新澜社区全力加强对网咖等较为容易滋生毒品违法场所的宣传教育,巩固管理员和上网人员的防范毒品安全意识,共张贴海报60多张,实现了对辖区网咖场所禁毒、防邪宣传教育的全面覆盖。(文/图 王志钰 邓舒云 刘俊彤)



禁毒宣传覆盖辖区网咖

## 坪山

### 南布社区举办儿童节线上活动

为响应“不扎堆、不聚集”的防疫号召,让小朋友在儿童节过一个难忘而有意义的节日,坪山区龙田街道南布社区党群服务中心组织辖区亲子家庭开展了一场主题为“疫”样六一,与你“童”行的六一儿童节线上活动。

活动通过任务卡的形式,借助防疫贴画、挂件等手工制作进行,引导小朋友们在参与活动的过程中学习新冠病毒防控知识,提高自我防护意识,巩固已养成的良好卫生习惯。(胡振华 叶碧珠 刘文娟)

## 宝安

### 福海邀请孩子设计“屋顶花园”

怎样让孩子们过一个快乐、有意义的儿童节?宝安区福海街道作为深圳儿童友好型试点街道,为辖区儿童准备了一份特殊的礼物——设计“屋顶花园”。

在深圳市建设儿童友好型好城市建设的背景下,为推动城中村儿童亲近自然、接受自然教育的机会及搭建参与城市治理的机会,福海街道妇联联合城管办全力支持,深圳市妇女儿童发展基金会、大自然保护协会(TNC)、塘尾社区党群服务中心开展儿童友好型海绵社区改造项目——为城中村儿童筹建屋顶花园的公益项目。

据介绍,塘尾社区“屋顶花园”项目以社区公共绿色空间为载体,调动专业力量、社会共识,打造共商共建共治共享的社会治理格局。

享方式进行园艺活动和社区环境提升的场地。致力于将疏于管理的城市零星地块,变身成为社区的自然绿洲。

据了解,“屋顶花园”围绕“儿童参与设计、为儿童而设计”“社区的花园社区造”的理念,召集儿童议事会的儿童代表们在学习设计、调研理念及方法基础上开展社区调研,了解社区居民们的需求及建议。接下来,还将通过面向全社区征集屋顶花园设计画作让更多的儿童参与前期共建阶段,并计划通过“一起启动”种子漂流计划出发、线上云种植课程开展、居民参与设计与施工等方式鼓励社区居民参与社区共建共治。让公众广泛参与,凝聚共识,打造共商共建共治共享的社会治理格局。(文/图 朱文庆 蔡碧叶 叶慧萍)



孩子们兴致勃勃地进行设计

## 光明

### 光明开展守护儿童禁毒宣传活动

6月1日,光明区光明街道政法办禁毒社工以“6·1”《禁毒法》颁布实施纪念日

为契机,邀请辖区内16对亲子在光明社区戒毒康复工作站开展了一场以“拒绝毒品,守护儿童”为主题的禁毒

宣传活动,进一步增强全民禁毒意识、普及毒品知识、传播禁毒理念。活动现场,社工们借助游戏普及禁毒知识,设置了“穿越毒阵”“禁毒大富翁”“禁毒知识圈”三个游戏环节。

据悉,“6·1”不只是小朋友的节日,也是《禁毒法》颁布纪念日。儿童是国家的未来,是民族的希望,国家选择这一天颁布《禁毒法》,就是希望好好保护祖国的未来不受毒品的侵害,家长一定要在孩子成长期进行正面引导,为孩子穿上拒毒“防护服”。(于木子 李佳 叶琼 姚倩倩)